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ПОСТАНОВКА  ПРОБЛЕМИ 

Процес формування управлінської звітності, як і 

процес формування фінансової звітності, повинен 

ґрунтуватися на глибоких теоретичних засадах, на 

концепціях, здатних забезпечити відображення у зві-

тності інформації, яка відповідатиме вимогам і по-

требам управлінського персоналу різних рівнів.  

Концепції управлінського обліку та звітності роз-

робляють багато вітчизняних і зарубіжних дослідни-

ків, серед яких слід назвати: С. Голова [1], 

Л. Нападовську [2], В. Палія [3], І. Слободняка [4], 

М. Щирбу [5], І. Югансона [6], Nabil S. Elias, Don R. 

Hansen, Maryann M. Mowen, David W. Senkow [7], 

А. Апчерч [8] та ін. 

Однак розроблення чітких концепцій формування 

управлінської звітності залишається перспективою 

майбутнього. В основному науковці зосереджують 

свої дослідження на особливостях управлінського 

обліку та його практичного застосування. Концепції, 

тим не менше, є дуже важливою складовою теорії 

будь-якого процесу, оскільки саме концепції здатні 

розкрити ту систему поглядів, яка дасть змогу зро-

зуміти його глибинну сутність. 

Мета дослідження – визначення основних 

підходів до формування концепцій управлінської 

звітності шляхом аналогій та порівнянь з концеп-

ціями фінансової звітності. 

Досягнення поставленої мети може бути забез-

печене вирішенням таких завдань: 

• на підставі аналізу довідкової літератури та 

досліджень сучасних науковців визначити сут-

ність концепції управлінської звітності; 

• використовуючи аналогії та порівняння з 

Концептуальною основою фінансової звітності й 

результатів наукових пошуків у цьому напрямі віт-

чизняних і зарубіжних науковців, сформувати ос-

новні концепції управлінської звітності. 

ВИКЛАД  ОСНОВНОГО  МАТЕРІАЛУ 

У загальному вигляді під концепцією слід розу-

міти визначений набір поглядів на певні явища, які 

дають змогу досягнути кінцевої мети у розумінні 

цих явищ чи процесів, при дотриманні єдиних, за-

здалегідь визначених засад. 

Оскільки в довідковій літературі відсутні визна-

чення концепції управлінського обліку та управлін-

ської звітності, то для їх формування слід звернутися 

до аналогій та порівнянь з концепціями бухгалтерсь-

кого обліку та фінансової звітності.  

У довідковій літературі акцентується увага на то-

му, що концепція бухгалтерського обліку є осново-

положним критерієм у розумінні інформації бухгал-

терського обліку та звітності, а також основою у 

процесі законодавчо-нормативного регулювання бух-

галтерського обліку. При цьому концепція не повин-

на бути відірваною від діяльності господарюючого 

суб’єкта як основної ланки суспільного економічно-

го відтворення і повинна повною мірою враховувати 

внутрішні системні інформаційні потреби менедж-

менту, працівників і власників [9, с. 146]. 

Динамічні зміни середовища, в якому здійсню-

ється господарська діяльність, можуть призводити 

до трансформаційних змін концепцій інформаційно-

го забезпечення прийняття управлінських рішень 

(рисунок). 

Не зважаючи на те, що у поняття концепції вклю-

чається сукупність різнорідних взаємопов’язаних 

елементів, що тільки в комплексі здатні досягти пі-

знання процесу чи явища, в переважній більшості 

досліджень до концепцій бухгалтерського обліку 

включають тільки принципи. Якщо принципи вважа-
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ти основними припущеннями, то виходячи з усіх ви-

значень поняття концепції, до неї ще необхідно 

включити мету, якісні характеристики інформації 

про явище, яке досліджується, та обов’язкові інфор-

маційні елементи [10]. 

Доцільно шляхом аналогій і порівнянь для побу-

дови концепції управлінської звітності використати 

концептуальні основи фінансової звітності як най-

більш розвинену систему концепцій формування звіт-

ності. 

У чому ж сутність управлінської звітності і яка її 

основна мета? На це питання відповідають багато 

дослідників, спектр досліджень яких достатньо ши-

рокий, проте висновки в основному співпадають. 

Аналіз та узагальнення визначень сутності управлін-

ської звітності окремих дослідників – І. Аверчева, 

В. Палія, Т. Пупшис – частково здійснюється в пра-

цях О. Югансона (Росія) і використовується К. На-

гірською (Україна) [6; 10]. 

Так, узагальнене визначення управлінської звіт-

ності у О. Югансона сформульоване як: «система 

необхідної релевантної цільової фінансової та нефі-

нансової інформації про майно, капітал, зобов’я-

зання, доходи і витрати структурних підрозділів ор-

ганізації, їх взаємозв’язок, господарські процеси і їх 

результати, про внутрішні й зовнішні чинники, пе-

редана в прийнятній формі, орієнтованій на одержу-

вача, з метою використання в плануванні, контролі 

та регулюванні показників фінансово-господарської  

діяльності організації» [6]. 

Глибокі дослідження щодо теорії та методології 

управлінської звітності здійснені в наукових дослі-

дженнях І. Слободняка (Росія). Управлінська звіт-

ність цим автором вперше розглянута як система по-

казників, об'єднаних у визначені форми звітності, і 

представлена з використанням сукупності форматів 

цих форм. При цьому управлінська звітність розгля-

дається не просто як система показників, а як систе-

ма облікових і розрахункових показників, що дає 

можливість мінімізувати інформаційну ентропію 

внутрішньої звітності [5]. 

Якщо розглядати управлінську звітність як сис-

тему облікових і розрахункових показників, надану з 

використанням визначеного формату, сформовану 

відповідно до внутрішніх регламентів для задово-

лення інформаційних потреб внутрішніх користува-

чів, то можна визначити мету формування управлін-

ської звітності. 

Виділяючи найбільш загальне у визначеннях звіт-

ності, що характеризує її саме як управлінську, ос-

новну мету можна сформулювати як таку, що поля-

гає в оперативному задоволенні інформаційних по-

треб управлінського персоналу шляхом надання їм 

облікової і розрахункової інформації у певних фор-

матах відповідно до внутрішніх регламентів органі-

зації для прийняття управлінських рішень. 

Не зважаючи на те, що і фінансова, і управлінська 

звітність є інформаційним забезпеченням прийняття 

рішень, між ними є суттєва різниця – управлінська 

звітність має чітку адресність у межах підприємства 

і повинна надавати не загальну інформацію в дові-

льному форматі, а інформацію, визначену внутрі-

Управління  діяльністю підприємства

Теорія : 
• парадигми 
• концепції 
• моделі 
• методи 

Вимоги до змісту   
інформації 

Вимоги до форми отримання  
інформації 

Прийняття рішення на підставі 
інформації 

Управлінська звітність

Практика:
• вимірювання 
• оцінка 
• систематизація 

Рисунок. Модель управління підприємством на підставі управлінської звітності,  

яка формується на основі взаємозв’язку теорії та практики 
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шніми регламентами, зорієнтованими на конкретно-

го споживача з визначеними цими регламентами по-

казниками і форматом подання. 

Звертаючись до складових концепції фінансової 

звітності, визначення мети є тільки частиною концеп-

туальних основ, адже досягнення цієї мети можливе 

тільки при отриманні якісної інформації, що у свою 

чергу забезпечується дотриманням певних принци-

пів. 

Для застосування аналогії в вимогах до якості ін-

формації, що надається управлінською звітністю, 

слід розкрити основні якісні характеристики фінан-

сової звітності, сформовані в Концептуальній основі 

МСФЗ, де визначено дві групи [11]. Це доречність, 

суттєвість, правдиве подання, зіставність, можли-

вість перевірити, своєчасність, зрозумілість. 

Коло якісних характеристик управлінської звіт-

ності є більш широким, оскільки вони мають забез-

печувати якість інформації для кожної групи управ-

лінського персоналу. Основоположні якісні характе-

ристики управлінської звітності повинні включати 

якісні характеристики фінансової звітності, такі як 

зрозумілість, достовірність, суттєвість, доречність, 

можливість перевірити, своєчасність, так і власні 

якісні характеристики, притаманні виключно управ-

лінській інформації.  

Аналіз наукових досліджень з даного питання по-

казав, що сучасні науковці загалом не переймаються 

якісними характеристиками управлінської звітності, 

зосереджуючи основну увагу на приципах. Більше 

того, принципи, вимоги та якісні характеристики ін-

формації зводяться до поняття принципів і дослід-

жуються як єдина категорія. Однак вже у самих ви-

значеннях управлінської звітності О. Югансона та 

І. Слободняка присутні якісні характеристики управ-

лінської звітності, до яких слід віднести: релеван-

тість, цілеспрямованість, орієнтованість на конкрет-

ного споживача. Звичайно ці характеристики не за-

перечують, а доповнюють якісні характеристики ін-

формації, передбачені Концептуальними основами 

фінансової звітності [12]. 

Отже, до якісних характеристик управлінської 

звітності слід віднести всі якісні характеристики фі-

нансової звітності та ті, які безпосередньо стосують-

ся особливостей управлінської звітності. У такому 

випадку приблизний перелік основних якісних хара-

ктеристик управлінської звітності включатиме: до-

речність, суттєвість, достовірність, зіставність, 

можливість перевірити, своєчасність, зрозумілість, 

релевантність та цілеспрямованість, орієнтова-

ність на конкретного споживача. 

Як і в фінансовій звітності зростання якості інфор-

мації може обмежуватися рівнем витрат на її забез-

печення порівняно з вигодами, які несе в собі управ-

лінська звітність. Тому вартісне обмеження на корис-

ну інформацію буде присутнім і в концепції управ-

лінської звітності. 

Для забезпечення досягнення якісних характери-

стик інформації, що надається у фінансовій звітнос-

ті, встановлюються певні принципи, яких необхідно 

дотримуватись у процесі здійснення облікових про-

цедур та складання звітності.  

Суттєві напрацювання у напрямі обґрунтування 

та систематизації принципів управлінської звітності 

здійснені російським науковцем І. Слободняком. На-

уковий підхід до систематизації дав змогу автору 

виділити та обґрунтувати три групи принципів 

управлінської звітності (табл. 1) [13]: 

перша група: принципи, що визначають теорети-

чну основу управлінської звітності;  

друга група: принципи, що визначають склад і 

структуру;  

третя група: принципи, що визначають порядок 

складання управлінської звітності. 

Особливої уваги заслуговують принципи систем-

ності та науковості, що відносяться до теоретичної 

групи, які доречно включити до переліку обов’яз-

кових. 

Включення принципу системності до основних 

принципів управлінської звітності є слушним, оскі-

льки інформаційне забезпечення управлінських рі-

шень повинно сприйматися як цілісна система, в якій 

усі елементи є взаємопов’язаними і взаємозалежними, 

а кожна управлінська ланка є структурною складо-

вою загальної системи управління підприємством. 

Дотримання принципу науковості забезпечить за-

стосування виключно наукових підходів до форму-

вання як облікової, так і розрахункової інформації в 

управлінській звітності, що дасть змогу отримувати 

логічно доказову і науково обґрунтовану інформа-

цію на кожному рівні управління. 

Окремі науковці додають до цього переліку прин-

ципів ще такі як «проектування зверху» (первинними 

є вимоги управлінців, потреби яких задовольнятиме  
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Таблиця 1 
ПРИНЦИПИ  УПРАВЛІНСЬКОЇ  ЗВІТНОСТІ  [13] 

Принципи, що визначають теоретичну 
основу управлінської звітності 

Принципи, що визначають склад  
і структуру управлінської звітності 

Принципи, що визначають порядок скла-
дання управлінської звітності 

Системність Корисність Достовірність 

Науковість Достатність Незалежність 

 Існування рівноваги (рівність)  Закінченість Послідовність 

Кількісна оцінка Стислість Пріоритет змісту над формою 

Врахування часової вартості грошей Якісна суттєвість Документальність 

Обачність Спадкоємність та порівнянність даних Інтегрована інформаційна база 

Перевірка якості Індивідуальність Оперативність 

 

Раціональність Конфіденційність 

 Зрозумілість, наочність і аналітичність Професійне судження 

 Автоматизація  

 Технологічність  

 Гнучкість, але однорідність структури  

 Адресність  

 

управлінська звітність), «агрегування» (детальність 

звітів зменшується у міру зростання управлінського 

рівня), «ієрархічності» (для уникнення дублювання 

інформації для різних управлінських рівнів) [10]. 

З перерахованих принципів найсуттєвішим для 

управлінської звітності є принцип «проектування 

зверху», за який розробка системи управлінського 

обліку та звітності є обов’язком управлінського пер-

соналу, що вимагає від нього глибоких теоретичних і 

практичних знань бухгалтерського обліку як основ-

ної інформаційної системи [14, с. 266]. 

До основних принципів управлінської звітності 

слід також віднести такі як: своєчасність, адрес-

ність та періодичність. Причому періодичність для 

кожного виду управлінської звітності може бути 

своєю, індивідуальною залежно від рівня управлін-

ського персоналу. 

Усі інші правила формування управлінської звіт-

ності на конкретному підприємстві повинні включа-

тися до внутрішнього розпорядчого документа, яким 

регламентується управлінський облік та звітність 

безпосередньо на цьому підприємстві. 

Для забезпечення користувачів корисною інфор-

мацією в Концептуальній основі фінансової звітності 

визначено елементи, які обов’язково повинні бути 

присутні у звітності (табл. 2). 

Стосовно елементів управлінської звітності, то 

їхній спектр буде набагато ширший і конкретизова-

ний для кожної управлінської ланки. Чіткий перелік 

елементів управлінської звітності залежатиме від рів-

ня і потреб управлінського персоналу та регламенту-

ватиметься безпосередньо внутрішніми розпорядчи-

ми документами. 

Останньою, але не менш важливою і, навіть, ви-

значальною концепцією фінансової звітності є кон-

цепція капіталу та збереження капіталу. В Концеп-

туальній основі фінансової звітності розкривається 

дві концепції капіталу – фінансова і фізична. Фінан-

сова концепція капіталу, що прийнята більшістю го-

сподарюючих суб’єктів, ґрунтується на формально-

му зростанні власного капіталу як частини вартості 

активів підприємства. Фізична концепція передбачає 

зростання виробничої потужності та продуктивності 

господарюючого суб’єкта. Від вибору концепції ка-

піталу залежатиме побудова всієї моделі фінансово-

го обліку на підприємстві.  

Оскільки вибір моделі як фінансового, так і 

управлінського обліку та звітності на підприємстві 

здійснюється управлінським персоналом і він є ос-

новним користувачем як фінансової, так і нефінан-

сової інформації, то для управлінської звітності по-

винні діяти обидві концепції капіталу.  



УПРАВЛІНСЬКА  ЗВІТНІСТЬ 

 
 
 

14 

Тел. 451-73-79На�	ово-пра	тичний ж�рнал БУХГАЛТЕРСЬКИЙ  ОБЛІК  І  АУДИТ 14 

Таблиця 2 
ПОРІВНЯННЯ  ОСНОВНИХ  КОНЦЕПЦІЙ  УПРАВЛІНСЬКОЇ  ТА  ФІНАНСОВОЇ  ЗВІТНОСТІ 

Концепції досягнення мети звітності 

Концепції звітності Концепції фінансової звітності  
загального призначення 

Концепції управлінської звітності  
спеціального призначення 

Мета Надати корисну інформацію якомога більшій кількос-
ті зацікавлених користувачів для прийняття ними еко-
номічних рішень 

Оперативне задоволення інформаційних потреб 
управлінського персоналу шляхом надання їм облі-
кової та розрахункової інформації у певних форматах 
відповідно до внутрішніх регламентів організації для 
прийняття управлінських рішень 

Якісні характеристи-
ки 

Основоположні якісні характеристики: 

• доречність 

• суттєвість 

• правдиве подання 

Посилювальні якісні характеристики: 

• зіставність 

• можливість перевірити 

• своєчасність 

• зрозумілість 

• Цілеспрямованість 

• доречність 

• суттєвість 

• достовірність 

• зіставність 

• зрозумілість 

• релевантність 

• ... інші, регламентовані внутрішнім документом 

Вартісне обмеження 
на корисну звітність 

Витрати на формування фінансової звітності слід спів-
ставляти з вигодами, які несе в собі фінансова звіт-
ність для зацікавлених користувачів 

Витрати на формування управлінської звітності слід 
співставляти з вигодами, які несе в собі така звітність 
для прийняття управлінського рішення 

Принципи Основоположне припущення: 

1. Безперервність 

Облікові принципи: 

• подвійного запису 

• періодичність 

• автономність 

• повного висвітлення 

• нарахування 

• відповідності доходів і витрат 

• єдиного грошового вимірника 

• обачності 

• історичної (фактичної) собівартості 

• послідовності 

• превалювання сутності над формою 

• Системність 

• науковість 

• проектування зверху 

• періодичність 

• неупередженість 

• своєчасність 

• оперативність 

• технологічність 

• професійне судження 

• адресність 

• ... інші, регламентовані внутрішнім документом 

 

 

Елементи звітності • Активи 

• зобов’язання 

• власний капітал 

• доходи та витрати (у тому числі прибутки / збитки) 

• грошові кошти від операційної діяльності 

• грошові кошти від інвестиційної діяльності 

• грошові кошти від фінансової діяльності 

Залежать від рівня і потреб управлінського персона-
лу та регламентуються внутрішнім документом 

Концепція капіталу та 
збереження капіталу 

Або фінансова концепція капіталу, 

або фізична концепція капіталу 

І фінансова концепція капіталу, 

і фізична концепція капіталу 

 
 

ВИСНОВКИ 

Побудова концепцій управлінської звітності шляхом аналогій та порівнянь з концепціями фінансової 

звітності дає можливість констатувати, що основні концепції управлінської звітності поєднують в собі як 

загальні концепції, притаманні фінансовій звітності, так і специфічну їх складову. При цьому досягається 

мета управлінської звітності – надати релевантну, регламентовану внутрішніми розпорядчими документа-

ми інформацію для прийняття управлінських рішень кожною управлінською ланкою. Така ситуація стосу-

ється мети управлінської звітності, її якісних характеристик і принципів. 

Концепція вартісного обмеження на корисну інформацію, що надається управлінською звітністю, пов-

ністю співпадає з концепцією фінансової звітності і передбачає співставлення вигід, що будуть отримані 

від інформації управлінської звітності з витратами на її отримання та зростання якості. 
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Щодо елементів управлінської звітності, то їхній перелік формуватиметься виключно внутрішніми рег-

ламентами і залежатиме від рівня і потреб кожної управлінської ланки. 

Для забезпечення управлінського персоналу релевантною фінансовою і нефінансовою інформацією, 

концепціями управлінської звітності слід передбачати і фінансову, і фізичну концепції капіталу та збере-

ження капіталу. 
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В статье рас�рыт процесс построения �онцепций �правленчес�ой отчетности по приме-

р� формирования �онцепций финансовой отчетности, изложенных в Концепт�альной осно-

ве финансовой отчетности, с �четом наработо� современных отечественных и зар�бежных 

�ченых. В рез�льтате исследований �становлены основные составляющие �онцепции 

�правленчес�ой отчетности и их отличия от �онцепций финансовой отчетности. 

Ключевые слова: �онцепция, �правленчес�ая отчетность, принципы, �ачественные ха-

ра�теристи�и, информационные элементы, �онцепция �апитала. 

 

The article discloses a process for the construction of concepts of management reporting fol-

lowing the example of the formation of the concepts of financial statements set out in the 

Framework for Financial Reporting, given the developments of modern domestic and foreign 

scholars. The studies established the basic elements of the concept of management reporting 

and how they differ from the concepts of financial reporting. 

Keywords: concept, management accounting, principles, qualitative characteristics, informa-

tion elements, the concept of capital. 


